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Introducere. Un sistem modern de 
instruire este de o necesitate vitală pentru 
orice organizaţie, instituţie publică sau pri-
vată, în scopul dezvoltării şi menţinerii stan-
dardelor înalt profesionale ale conduitei şi 
performanţei angajaţilor. De aceea, organiza-
ţiile internaţionale mari cheltuie o parte con-
siderabilă din bugetele lor pentru instruirea 
cadrelor proprii.

Întrucât societatea este în permanentă 
dezvoltare, avansează cu paşi grăbiţi în siste-
mul tehnico-informaţional, instruirea în secto-
rul public, inclusiv în serviciul poliţienesc, are 
o importanţă majoră, necesită de a fi racordată 
la standardele şi cerinţele actuale ale socie-
tăţii pentru a face faţă cerinţelor. În caz con-
trar, serviciile publice nu vor fi capabile să-şi 
îndeplinească calitativ şi efectiv sarcinile ce îi 
revin, afectând astfel calitatea servicilor oferite 
cetăţenilor şi imaginea instituţiei în societate.

Scopul formării şi perfecţionării pro-
fesionale este de a construi un sistem al ser-
viciului public bazat pe merit, creându-se o 
nouă generaţie de funcţionari publici înzes-
traţi cu valori ale neutralităţii, eficienţei şi 
respectului faţă de guvernarea legii.

Referindu-ne nemijlocit la contextul 
tematicii lucrării „dezvoltare profesională...”, 
menţionăm faptul că acesta este un element 
component al procesului de formare profesi-
onală continuă a funcţionarului public cu sta-
tut special din cadrul Ministerului Afacerilor 
Interne.

În funcţie de nivelul de pregătire pro-
fesională al colaboratorilor, în orice domeniu 
de activitate al Poliţiei, depind rezultatele ob-
ţinute în realizarea sarcinilor strategice ale 
MAI şi chiar naţionale, precum şi imaginea 
instituţiei în faţa societăţii.

Tema tratată este una actuală deoare-
ce în ultima perioadă se pune accent tot mai 
mare pe instruirea angajaţilor, această activi-
tate fiind reflectată şi în documentele de poli-
tici guvernamentale.

Instruirea sau formarea profesiona-
lă continuă reprezintă un proces planificat 
de modificare şi dezvoltare a aptitudini-

lor, a cunoştinţelor sau competenţelor prin 
învăţare cu scopul obţinerii nivelului dorit de 
performanţă în activitatea desfăşurată [1].

Formarea profesională continuă este 
totalitatea activităţilor de instruire în cadrul 
cărora angajaţii MAI, având deja o calificare 
ori o profesie, îşi completează cunoştinţele 
prin aprofundare într-un anumit domeniu 
de specialitate, de bază sau prin deprinderea 
unor metode sau procedee noi aplicate în ca-
drul specialităţii respective.

Obiectivele principalele ale sistemului 
de formare profesională continuă a angajaţi-
lor Poliţiei contribuie la:

– asigurarea realizării misiunilor şi 
obiectivelor subdiviziunilor Poliţiei;

– dezvoltarea nivelului de profesiona-
lism al angajaţilor Poliţiei;

– actualizarea cunoştinţelor şi 
perfecţionarea pregătirii profesionale în do-
meniul de activitate;

– însuşirea unor cunoştinţe noi, aplica-
rea tehnologiilor avansate, metodelor şi pro-
cedeelor moderne necesare pentru îndeplini-
rea atribuţiilor de serviciu;

– sporirea nivelului de conştientizare de 
către angajaţii Poliţiei a necesităţii dezvoltării 
pregătirii profesionale, respectării normelor 
de conduită, evitării conflictului de interese şi 
eradicării fenomenului de corupţie [2].

Pregătirea profesională a colaboratorilor 
în cadrul Inspectoratului General al Poliţiei se 
organizează şi desfăşoară în conformitate cu 
prevederile ordinului MAI nr. 114 din 04 mai 
2017 cu privire la aprobarea Regulamentu-
lui privind formarea profesională continuă a 
funcţionarilor publici cu statut special din ca-
drul Ministerului Afacerilor Interne, ordinului 
IGP pentru anul curent cu privire la organiza-
rea şi desfăşurarea procesului de formare pro-
fesională continuă la locul de serviciu.

Prin urmare, Planul anual de activitate 
al Direcţiei generale urmărire penală a IGP 
include ca măsură ,,contribuirea la califica-
rea/ formarea profesională a reprezentanţilor 
subdiviziunilor de urmărire penală, inclusiv 
a studenţilor Academiei „Ştefan cel Mare” a 
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MAI, specializaţi la „activitatea de urmărire 
penală”, a cărei termen de realizare este „per-
manent” [3].

Procesul de formare profesională a an-
gajaţilor este organizat prin aplicarea conse-
cutivă a următoarelor acţiuni:

 – Identificare necesarului de instruire 
profesională;

 – Planificarea procesului de formare 
profesională;

 – Organizarea şi realizarea activităţilor 
de formare profesională;

 – Evaluarea activităţilor de formare 
continuă.

Fiind privite ca un tot întreg, aceste pa-
tru acţiuni reies una din alta în consecutivita-
te şi formează o structură spiralată, un ciclu 
întreg extinzându-se pe parcursul unui an de 
activitate.

1. Identificarea necesarului de in-
struire

Identificarea necesarului de instruire 
constituie una din acţiunile care contribuie la 
realizarea măsurii privind instruirea efectivu-
lui în cadrul organului de urmărire penală, la 
care n-am referit mai sus.

Astfel, identificarea necesarului de in-
struire poate fi definit drept diferenţa dintre 
nivelul de pregătire existent şi cel necesar al 
angajaţilor, pentru realizarea eficientă a atri-
buţiilor de serviciu, care poate fi acoperit prin 
activităţi de formare şi dezvoltare profesiona-
lă şi realizat în conformitate cu actele norma-
tive ale MAI.

Activitatea acestui proces este reglemen-
tată de Regulamentul privind identificarea ne-
cesarului de instruire în cadrul MAI, aprobat 
prin Ordinul MAI nr. 135 din 16.04.2013 şi are 
drept scop colectarea şi punerea la dispoziţia 
structurilor cu atribuţii în domeniul formării 
profesionale şi instituţiilor de învăţământ a 
datelor necesare pentru organizarea activităţi-
lor de dezvoltare profesională.

Pentru aprecierea necesarului de in-
struire a unui subaltern, ca metodă obliga-
torie de culegere a informaţiei, se folosesc 
chestionarea şi interviul, iar dintre metodele 

opţionale, rezultatele evaluării anuale a per-
formanțelor profesionale; date potrivit fișei 
postului; dări de seamă ale subdiviziunilor 
DGUP a IGP; analiza stării și practicii disci-
plinare a personalului; analiza stării infrac-
ționale; rezultate ale controalelor.

Chestionarul este actul utilizat în proce-
sul de identificare a necesarului de instruire şi 
conţine un set de întrebări cu referire la dome-
niul de activitate, pregătite din timp, la care 
urmează să răspundă persoana care partici-
pă la chestionare. După analiza rezultatelor 
chestionarului, pentru precizarea, clarificarea 
sau confirmarea anumitor informaţii, cu res-
pondentul sau şeful acestuia se desfăşoară un 
interviu (dialog).

Ulterior, în procesul de identifica-
re a necesarului de instruire, folosind me-
todele opţionale, se analizează rezultatele 
obţinute de respondent în fişa de evaluare a 
performanţelor profesionale. Aici se atrage 
atenţia la cantitatea şi calitatea îndeplinirii 
obiectivelor individuale stabilite la începu-
tul perioadei evaluate în raport cu atribuţiile 
funcţionale stabilite prin fişa de post.

Un alt indice rezultă din analiza anu-
mitor date statistice, spre exemplu baza de 
date a Serviciului tehnologii informaţionale 
al MAI „Registrul informaţiei criminalistice şi 
criminologice”, care reflectă situaţia crimino-
genă la nivel de ţară, pe subdiviziuni aparte, 
pe categorii de infracţiuni, rezultatele obţinu-
te, precum şi toate acestea în raport cu ace-
eaşi perioadă a anului precedent.

Tot la acest capitol se mai analizează 
rapoartele periodice, rapoarte de analiză a in-
formaţiilor, note informative, dări de seamă 
cu privire la activitatea de serviciu, se iden-
tifică problemele abordate şi aspectele ce pot 
fi soluţionate prin instruire sau alte activităţi. 
Drept exemplu servesc Rapoartele informaţi-
onal-analitice periodice pe genuri de infracţi-
uni, sau perioade de timp în care este analiza-
tă şi reflectată situaţia privind unele categorii 
de infracţiuni, fenomene infracţionale în anu-
mite perioade şi locuri.

Urmare a studierii informaţiei prezen-
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tate se planifică unele activităţi ce ţin de pre-
venirea, contracararea şi descoperirea feno-
menelor sau infracţiunilor concrete. Se scot la 
iveală unele dificultăţi întâlnite sau încălcări 
admise de către angajaţi (ofiţeri de urmărire 
penală) la instrumentarea cauzelor penale, 
sau anumitor tipuri de infracţiuni (cum ar fi 
necompletarea sau completarea necalitativă a 
fişelor statistice de evidenţă primară a infrac-
ţiunilor), prevăzut de Ordinul Interdeparta-
mental nr. 254.

O altă metodă opţională este analiza 
stării şi practicii disciplinare a personalului. 
Aceasta rezultă din analiza conţinutului plân-
gerilor înregistrate, petiţiilor parvenite din 
partea cetăţenilor şi procedurile disciplinare 
ale procurorilor, fiind extrasă problematica 
de serviciu.

Spre exemplu, analiza petiţiilor şi pro-
cedurilor disciplinare parvenite în adresa 
Direcţiei generale în anul 2021 scot la iveală 
abateri ale ofiţerilor de urmărire penală ce ţin 
de încălcarea termenului de pornire a urmări-
rii penale, tergiversarea termenului urmăririi 
penale, efectuarea necalitativă şi necompletă 
a urmăririi penale sau admiterea altor abateri 
procesual penale. La fel, analiza respectivă a 
demonstrat că cele mai multe abateri sunt ad-
mise de către ofiţerii care au o vechime mică 
în activitate.

De către DGUP a IGP, anual, se solicită 
informaţia despre problemele existente în ac-
tivitatea de serviciu a efectivului din subdivi-
ziunile teritoriale la compartimentul pregăti-
rii profesionale. Pentru a identifica necesarul 
de instruire prin această sursă, conducătorii 
subdiviziunilor de urmărire penală din cadrul 
IGP analizează golurile existente la comparti-
mentul pregătirii profesionale pentru ofiţerii 
din subordine, după care le generalizează şi 
expediază necesarul de instruire pe subdivizi-
une în adresa Direcţiei generale.

2. Analiza necesarului identificat 
şi planificarea activităţilor de formare 
profesională

În linii generale, planificarea procesului 
de formare profesională reprezintă acţiuni de  

programare, repartizare a activităţilor de in-
struire a personalului, urmare a analizei rezul-
tatelor activităţii de identificare a necesarului 
de instruire. În cadrul planificării, este necesar 
de ţinut cont de un şir de indici care ar duce 
cu succes la realizarea procesului şi anume 
tematicile de studiu, numărul de ore atribuit, 
perioada de desfăşurare, subdiviziunea res-
ponsabilă de organizarea şi desfăşurarea ore-
lor, personalul ţintă (ce urmează a fi instruit).

Toate informaţiile adunate prin surse-
le descrise mai sus urmează a fi analizate. O 
analiză eficientă a necesarului de instruire şi 
planificarea corectă a formării profesionale 
va ridica nivelul de pregătire al angajaţilor, va 
duce la realizarea mai eficientă, calitativă şi în 
termen a sarcinilor trasate şi va mări randa-
mentul de viitor al instituţiei.

La această etapă, toate propunerile pri-
vind necesarul de instruire sunt structurate 
după actualitate, importanţă şi după impactul 
pe care îl au asupra activităţii de serviciu. La 
fel, se delimitează subiectele generale (care se 
referă la toţi angajaţii unei instituţii admnis-
trative a MAI) de subiectele speciale (care se 
referă la un grup de persoane specializate pe 
un anumit domeniu, subdiviziune a IGP, cum 
ar fi DGUP) şi subiectele ce pot fi abordate 
doar cu conducătorii.

Astfel, în cazul unei subdiviziuni a 
IGP a MAI, cum ar fi DGUP, în baza analizei 
informaţiei cu privire la identificarea nece-
sarului de instruire precum şi a propuneri-
lor înaintate în acest sens, se întocmeşte un 
plan de dezvoltare profesională la pregătirea 
de specialitate. Planul trebuie să conţină de-
numirea temelor, numărul de ore, numărul 
de persoane instruite, tipul sau modalitatea 
de desfăşurare a cursului (intern, extern sau 
autoinstruire), locul desfăşurării. În cazul 
cursurilor interne, organizate şi desfăşurate 
în cadrul instituţiilor de învăţământ ale 
MAI, este necesară indicarea categoriei, de 
perfecţionare sau specializare.

De asemenea, în cadrul analizei necesa-
rului de instruire se vor selecta subiectele sau 
problemele care pot fi soluţionate prin:
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– instruirea efectivului în timpul orelor 
de pregătire profesională la locul de muncă;

– seminare regionale (nord, sud, centru 
şi mun. Chişinău), la care participă colabora-
tori ai organului de urmărire penală din ca-
drul diferitor subdiviziuni ale IGP;

– instruiri de specializare (pentru un 
număr mai mic de persoane);

– seminare mixte, la care participă 
reprezentanţi ai organului de urmărire pena-
lă, organului de constatare, precum şi procu-
rorii;

– instruiri pentru conducătorii subdivi-
ziunilor de urmărire penală;

– elaborarea unor recomandări metodi-
ce, proceduri operaţionale, ghiduri, precum şi 
alte acte normative interne cu caracter metodic.

3. Desfăşurarea şi evaluarea rezulta-
telor instruirilor, organizarea şi realiza-
rea activităţilor de formare profesio-
nală

Organizarea şi realizarea activităţilor de 
formare profesională are drept scop instruirea 
angajaţilor MAI la locul de muncă, în institu-
ţiile de învăţământ subordonate MAI, precum 
şi alte instituţii ale statului sau nestatale, care 
au tangenţe şi interese comune de activitate 
cu cele ale poliţiei, pe domenii de specialitate 
şi pe categorii de solicitare, reieşind din ne-
cesităţile subdiviziunilor, pe criterii înaintate 
pentru funcţiile pe care angajaţii le exercită.

Potrivit prevederilor „Regulamentului 
cu privire la formarea profesională continuă 
a funcţionarului public cu statut special din 
cadrul MAI”, formarea profesională continuă 
se realizează prin următoarele modalităţi:

1) internă:
a) la locul de muncă;
b) în cadrul instituţiilor de învăţământ 

ale Ministerului Afacerilor Interne;
2) externă – în alte instituţii de 

învăţământ din ţară sau din străinătate;
3) autoinstruirea – care se realizează prin 

diferite forme, inclusiv la locul de muncă [4].
În funcţie de categoria personalului 

ţintă care urmează a fi instruit, programele de 
instruire se divizează în:

 Programe de instruire pentru persona-
lul nou angajat.

Fiind analizată activitatea de serviciu, 
s-a constatat o problemă, şi mai exact, că 
ofiţerii de urmărire penală numiţi recent în 
funcţii nu sunt suficient de pregătiţi din punct 
de vedere al practicii, fapt ce generează im-
pedimente în activitatea de serviciu, uneori 
chiar şi abateri de la normele legale.

În scopul soluţionării problemei re-
spective, precum şi pentru a dezvolta la tinerii 
specialişti deprinderi practice în domeniul ur-
măririi penale, din anul 2018, în coordonare 
cu conducerea Ministerului Afacerilor Inter-
ne, Direcţia generală urmărire penală a iniţiat 
o practică de instruire a ofiţerilor de urmărire 
penală detaşaţi la cursuri de formare iniţială 
pe o perioadă de 3 luni.

 Programe de instruire şi dezvoltare 
pentru personalul existent.

Săptămânal, ofiţerii de urmărire penală 
din cadrul IGP sunt instruiţi la locul de mun-
că în cadrul pregătirii profesionale, capitolul 
pregătirea de specialitate, în baza unui plan 
aprobat anual. La fel, în cadrul orelor de pre-
gătire profesională sunt studiate modifică-
rile survenite în legislaţie, hotărârile CEDO, 
ale Curţii Constituţionale, Curţii Supreme 
de Justiţie, care au tangenţă cu activitatea 
poliţienească, în special de urmărire penală, 
precum şi alte informaţii relevante activităţii.

Un alt program de instruire constă în 
organizarea şi desfăşurarea seminarelor re-
gionale (nord, sud, centru şi mun. Chişinău) 
pentru toţi ofiţerii de urmărire penală. În 
agenda acestor seminare sunt incluse temele/ 
problemele care au fost identificate şi analiza-
te la etapele anterioare şi au importanţă pen-
tru participanţii la instruire. La aceste semina-
re, în calitate de formatori, sunt implicaţi atât 
angajaţi specializaţi ai organului de urmărire 
penală, cât şi cei cu experienţă avansată în 
domeniul care urmează a fi abordat, inclusiv 
specialişti din alte subdiviziuni, instituţii sau 
organizaţii non-guvernamentale.

Totodată, în cadrul seminarelor, ofiţerii 
de urmărire penală au ocazia să pună în 
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discuţie problemele întâlnite în activitate şi să 
primească răspunsuri. La fel, în timpul acestor 
seminare ofiţerii de urmărire penală au ocazia 
să se cunoască şi să stabilească legături inter-
personale, continuând ulterior să consulte di-
ferite subiecte de serviciu (o singură regiune 
include câte 7-8 subdiviziuni raionale).

Un alt program de instruire constă în 
organizarea şi desfăşurarea seminarelor de 
specializare (pentru un grup de persoane).

Astfel, în scopul asigurării investigării 
eficiente a unor genuri de infracţiuni, în peri-
oada anului 2021, Direcţia generală urmărire 
penală, împreună cu alte instituţii şi organizaţii 
non-guvernamentale, a organizat şi desfăşurat 
mai multe seminare de acest gen.

Spre exemplu, anul curent, în partene-
riat cu „Centrul de Drept al Femeilor”, au fost 
desfăşurate instruiri mixte în domeniul docu-
mentării infracţiunii de violenţă în familie, la 
care au participat ofiţeri de urmărire penală şi 
inspectori de sector.

La fel, urmare a parteneriatului durabil 
cu Centrul Internaţional „La Strada”, în anul 
2021, Direcţia generală urmărire penală a or-
ganizat şi desfăşurat sesiuni de instruire pe 
domeniul investigării infracţiunilor privind 
viaţa sexuală a căror victime sunt minori.

O altă formă de instruire pentru efec-
tivul existent este şi elaborarea unor reco-
mandări metodice, proceduri operaţionale, 
ghiduri pe anumite probleme existente în ac-
tivitate. După aprobare, acestea sunt expedi-
ate subdiviziunilor de urmărire penală pentru 
studiere şi aplicare în practică.

Evaluarea reprezintă ansamblul pro-
cedurilor desfăşurate în vederea determină-
rii nivelului activităţii de serviciu, nivelul de 
îndeplinire a obiectivelor individuale de acti-
vitate şi aprecierii conduitei profesionale ale 
angajatului evaluat [5]. Actul normativ ce re-
glementează această activitate în cadrul MAI 
este „Regulamentul cu privire la evaluarea 
performanţelor profesionale ale funcţiona-
rului public cu statut special şi carabinierului 
din cadrul MAI”, aprobat prin ordinul MAI 
nr. 561, din 31.12.2021.

Evaluarea activităţilor de formare con-
tinuă se efectuează, de regulă, la finele anului, 
prin ordinul şefului subdiviziunii MAI (IGP) 
cu privire la evaluarea pregătirii profesionale.

De asemenea, evaluarea ofiţerilor de 
urmărire penală se efectuează şi de conducă-
torul nemijlocit, la evaluarea performanţelor 
fiecărui angajat.

Uneori, la finele seminarelor de instru-
ire, în special la seminarele de specializare şi 
cele mixte, participanţii sunt evaluaţi referi-
tor la cunoştinţele obţinute.

Concluzii. În concluzie menţionăm 
următoarele:

 Ținând cont de faptul că rata cea 
mai mare a efectivului constituie ofiţeri cu 
experienţă de până la 2-3 ani, consider că in-
struirile care se organizează trebuie să fie ba-
zate mai mult pe practică (studii de caz).

 Efectivul care participă la instru-
iri, la întoarcerea în colectiv, să fie obligat 
să împărtăşească colegilor informaţiile şi 
cunoştinţele obţinute, iar materialele didac-
tice obţinute să fie predate secretariatului 
instituţiei. Aceasta va constitui un suport 
informaţional pentru cei care nu au avut posi-
bilitatea de a participa la seminar.

 Revizuirea Ordinului MAI nr. 135, 
din 16.04.2013 şi Ordinul MAI nr. 114, din 
04.05.2017, care se bazează pe un cadru legis-
lativ abrogat (Hotărârea de Guvern nr. 778, 
din 27.11.2009). Revizuirea să fie efectuată cu 
participarea specialiştilor, inclusiv din dome-
niul învăţământului.

 O problemă pe care dorim să o abor-
dăm este că efectivul ţintă care necesită şi 
trebuie instruit, în mare parte constituie co-
laboratori tineri cu o experienţă în serviciu de 
până la 5 ani. La moment, fluctuaţia de cadre 
în cadrul organului de urmărire penală al IGP 
este foarte mare în comparaţie cu alte servicii, 
iar personalul fluctuabil este anume cel cu o 
vechime în muncă de la 1 la 5 ani. Practic, sis-
temul poliţienesc pierde colaboratorii formaţi 
în care s-au investit resurse. Aici, sistemul de 
instruire face eforturi enorme şi este aidoma 
unui mecanism care se roteşte în gol.
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Pentru înlăturarea problemei şi stopării 
fenomenului fluctuaţiei de cadre este nevoie 
de a identifica şi înlătura cauza. Putem afirma 
cu certitudine că una din cauzele principale 
care prevalează este salariul mic, raportat la 
atribuţiile şi responsabilităţile ofiţerului de 
urmărire penală. Dacă salariul ar fi mai atrac-
tiv, atunci şi rezultatul ar fi altul, candidaţii 
pentru ocuparea funcţiilor vacante ar veni cu 
o pregătire cu mult mai bună.

O învăţare continuă este importantă, 
deoarece oferă beneficii atât funcţionarului 
public, în plan profesional şi social, cât şi 
instituţiei din care acesta face parte [6].

Avantajele instruirii sunt [7]:
 – asigură menţinerea efectivului la cu-

rent cu dezvoltarea ştiinţifică şi tehnologică 
din domeniul în care acesta activează, adu-
când un randament mai mare şi o motivaţie 

mai puternică;
 – aptitudinile profesionale se îmbună-

tăţesc, astfel încât serviciile oferite cetăţenilor 
devin mai calitative;

 – angajatul devine conştient de direcţiile 
meseriei pe care o practică şi de tendinţele 
din domeniul profesional;

 – în timp, prin învăţarea continuă, in-
dividul poate aduce un surplus de cunoştinţe 
echipei în care lucrează, putând astfel să con-
sulte membrii echipei şi să avanseze în poziţii 
de conducere;

 – învăţarea continuă ajută angajatul sa 
rămână interesat de meseria pe care o prac-
tică. Depinzând de profesia în care se prac-
tică învăţarea continuă, aceasta contribuie 
la îmbunătăţirea calităţii vieţii individuale, a 
mediului de lucru, durabilităţii şi a economiei 
generale.
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